

részletes javaslatot; s egyszersmind puhatóldozék az iránt: hogy egy 600.000 frttól 1 millió forintig terjedő költségen, a felveendő öszlet különbségeihez képest, minő feltételek s kedvezmények mellett lenne megszerezhető.

Színházi szemle. Vasárnap, márcz. 20-án: „A gályarab”, színmű 5 szakaszban a Hugó Viktor „Nyomorultak” című regénye után dolgozva. A korábbi szereposztás csak annyiban változott, hogy Epoiné szerepét Balázs Ilka helyett, most Szöllősy Hermin játszotta, de nem a szerep előnyére; mert Balázs Ilka azon szerepet nagy hatással személyesítette; Szöllősy Hermin pedig csak kielégítőleg játszotta. Valjean Jánost, a gályarabot Rónai sok átérzéssel, Foltényi a pőspököt meghatólag, Thenardier korcsmarost Együd ugyeszen alakították.

Hétfőn, márcz. 21-én második adattal: „Frou-Frou” dráma 5 felvonásban, Meilhac és Halevytól. A darab rövid tartalma következő: Brigadnak két leánya van Gilberte és Louise; Gilberte madárként ide s tova mulatozni repkedő, könnyelmű, vig. Louise pedig mélyérzelmi, szilárd jellemű leány; Gilbertet Valreas hasonló könnyelmű ifjú gróf megkéri nőül, de ugyanakkor megkéri őt Sartorys, egy komoly jellemű nagy jövőjű férfi, a kit Louise titkon szeret. Louise lemond szerelméről és azt a tanácsot adja Gilbertnek, hogy menjen hozzá Sartoryshoz; a mit ez megteszen. Gilberte mint asszony könnyelmű, örökké mulatni törekvő életet folytat, házánál nincs nő, nincs anya, nincs háziasszony. Ez így megyen négy éven át; ekkor Louise, — a ki azóta soha sem volt nálaik. — keréskre Gilbertehez költözik, és ott az anya és háziasszony teendőit rendesen végzi. Ekkor Gilberte lelkében felébred a tudat, hogy ő semmi a házánál, és férje s gyermeke Louise jobban szeretik; másfelől pedig rendes mulatozásai közepett Valreassal egymásba szerelemeskednek. Gilberte, hogy a szerelemtől menekülhessen, otthon a családi körben, az anya és nő kötelességei gondos teljesítésére akar vállalkozni. Azonban férje őt csak arra utasítja: hogy folytassa ezután is mulatságait, mert Louise a házi dolgokról jobban tud gondoskodni. E miatt Gilberte féltékeny lesz Louise-ra; s első haragjában ott hagyja férjét s Valreassal Velenczébe megyen lakni. Ide férje utánok megyen s a két férfi párbajt vív a nő miatt; melyben Valreas súlyosan megsebesül. — Ez esemény következtében Gilberte elbetegedik s meghalni vesztő férjéhez. — Az előadás ma is hatáson s sikerrel; s főleg Szakál Róza Gilbertet és Beresényi Sartoryst a kiválóbb részletekben megragadó alakítással személyesítették. Szakál Róza a játék elején igen szép korszort kapott.

Keddén, márcz. 22-én: Kovácsné-Báuhidi Emilia mint vendég, fellépett a „Gabriella” dráma 6 felvonásban Fortis Leotól. A czímszerepet a vendégszereplő játszotta; s miután a szerep játékköre valóban óriási mérvű, és annak sokoldalú részletei kitünően sikerülhetők a sikeréhez: hatalmas organum, kitünő kecses s méltóságos alak és sokszoros alakítási tehetőség szükségeltetik, annak csak egyes részleteit adta Kovácsné kiválóbb sikerrel; minthogy különben is az általánosan kedvező siker elérhetéséhez két kellék hiányzott nála; t. i. hangja nem eléggé erős, nem eléggé terjedelmes és nem is kellemes csengéau, úgy-hogy beszéde eleinte nagyrésztben nem vala megérthető; termete s alakja nem eléggé magas, hogy az illúziót emelni tudná. Jobb lett volna, ha könnyebb szerepben lépett volna fel, minthogy különben is megtudhatta volna azt: hogy a színpadon a Gabriella szerepét még nem adta senki teljes hatással és kerekdedséggel. — A színház jól meg volt telve nézőkkel s Kovácsné sok tapsban és kihívásban részeseült.

potában valami állandó, valami határozottabb vívmány akármily téren; és komolyabb törekvés esetében is, miként szentelhetné itt valaki magát oly kedvezőtlen anyagi korlátok között végleg a sajtónak, mely kivételes helyzetünk miatt különben sem kecségető a magyar hírlapíróra nézve. Mert valamint egész foglalkozása itt csak az esélynek alávetett valami, úgy léte is tisztán csak a véletlentől függ, nem csak a magyar hírlapíródalom ziláltsága miatt, hanem főleg mert saját környezetével szemközt is a legkényesebb viszonyra levén utalva, ezzel is mindögyre öszszekocczanásba jöhet. S így a szellemi rabszolgaságon, — tengés avagy éhhalálon kívül valami egyéb között csak ritkán van választása. Az ötvenes évek óta irodalmi uralomra vergődött egyéniségek különben is makacs féltékenységgel őrzik a tért s kit-ém türnek meg magok mellett; sőt a mennyire lehet nyomást gyakorolnak a szellemekre, a szerkesztőségükhez benyújtott munkák csonkítása, részben megváltoztatása vagy elnyomása által. Szellemi rabszolgaság! Ime ismét egyik kifolyása társadalmi kasztszerűségünknek: valódi támogatása a kicsinydedségnek. (Folyt. köv.)

Egyveleg.

— Kronau kisasszony, a bécsi Carl-színház tagja, a legközelebb előadott „Frou-Frou” című francia darabban következőleg volt öltözve. Kezdetén egyszerű lovaglőöltönyt viselt; melyet Francini asszony által készített fehér ruha követett, fehér atlaszszal díszítve. A bordüre-ok arany és fehér selyem, a tunique hátul (legujabb divat) megkötve úde virágövevel. A harmadik öltözetet kerék, és kevéssé uszályos ruha képezte Eau de Nil és Bleu naive színekben, fehér gyöngyökkel díszítve. A derék á la Marie Stuart csipkével és virágokkal. Az est főeseményét a valódi „Frou-Frou”

— A nagy-beckereki színházi előadások már bevégeztek, Vizváryné városunkba érkezett.

— Kedden este a „Fehér-ló” szálloda nagyteremben felterítés mellett, Rainer Lajos tyrolai daltársulata, — mely 5 nő és 6 férfi tagból áll, — kezdette meg előadásait.

— Meghaltak: márcz. 20. vargau. Tarcsai Jánosné Nagy Zsuzs. 43 é. tüdőorvadásban; márcz. 21. pfiáu. Csáthy Mihály 1. Erzsébet 7 é. tüdőlobban; pfiáu. Nagy Péter 35 é. tüdőorvadásban; márcz. 22. csapóú. Szentpéteri Andrásné Hangyásy Erzsébet 35 é. vízkórban.

Fővárosi hírek.

— A Batthyány-emlékügyben, b. Kemény Zsigmond lakásán, f. hó 21-én értekezlet tartatván, egy bizottság választott meg, mely az aláírásokat folytatni s az emléket valóítani bizatott meg. E bizottság elnökévé Horváth Mihály, pénztárnokává Sztupa György, jegyzőjévé pedig Urgály Lajos választott meg. A bizottság egyelőre megállapodott abban, hogy az emléket, nagybbszerű mauzoleum alakjában, a kerépesi temetőben, az egész sarkert felett uralgó ama dombon állítja fel, melyet Pestvárosa Batthyány teteinek nyughelyűl jelölt ki.

— A belügyminiszter a magyarországi összes gyógyszerészek bizottmányának folyamodványára, a fenálló gyógyszer árszabványhoz, az akkori ezüst-agio tekintetbevételével, ugyszinte az uralgott rendkívüli drágaságnál fogva az egyes vények összegéhez 20 százalékos pótléknak 1870. évi márcz. 15-ig engedélyezett hozzászámíthatását 1871. évi márcz. 5-ig ismét megengedte.

— Gróf Andrássy Gyula estélyén különösen a nővilág számosságban jelent meg, mint máskor, Károlyi István és Viktor grófnők, b. Rudics Ella, Vodiáner Béláné, Forinyakné, Andrássy Aladár grófné, gr. Bethlen Vilma, gr. Forgács Kálmán és leánya Margit, Szemere Irma, kisasszony, Traun grófnő, Pejachovich grófnők, Türrné, Lónyay Róza, Karácsonyi grófnő, Lónyay Gáborné s leányai, Bujanoviczné, Földváryné, a miniszterelnök édes anyja. A miniszterek közül: Horváth Boldizsár, Bedekovics, Gorove, Rajner Pál s ha még e sorban említeni szabad a „boldog” Wenckheim Béla jelent meg. A tisztikart Gatlencz b. Piret, Rosenzweig s több tábornok; a baloldalt Ivánka Imre, Várady és Jambor Pál, a színészetet Szerdahelyi Kálmán képviselték.

— Gróf Széchenyi Béla bejelentette a városi hatóságnak, hogy az Akademia és árpád-utca sarkán fekvő teikén palotát akar építtetni.

— A Tompa Mihály költeményeinek összes kiadására, melyet az elhunyt jeles költő gyászoló özvegyének örökösökéig hagyott, összesen 56, mondó ötven hat előfizető érkezett.

— Thomas Ambrus „Hamlet”-je mult szombaton a szufolásg megteit ház előtt adatott.

— „Hamlet” operáról írják a pesti lapok, hogy azon jelenet, a mikor Ophélia a vízbe ugrik s a habok körülöcsögők ruhája csipkézetét, olyan meglepőleg van elkészítve, minőt még Lebman mesteri keze soha nem producált.

Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 148. ülése márcz. 21-én d. e. 10 ór.

Elnök: Somssich Pál.
Jóka! Mór: Interpellálja a kereskedelmi minisztert, hogy miután Buda-Pesten jelenleg semmi-

féle marhavész és ragály nem észleltetik, s mégis minden, akár külföldre, akár a legközelebbi szomszédságba küldött gyapju- és nyers bőr-küldeménynek egyéségi bizonyítvány mellett engedtetik meg a kiszállítása, s e bizonyítványok kiállításáért tekintet nélkül a küldemény kisebb nagyobb mennyiségére 2 frt díj vétetik meg! kinek a jövedelmét képezi az eként befolyó díjak összege?

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök benyújtja a törvényjavaslatot: „a Duna folyamának a főváros mellett szabályozásáról és a forgalom s kereskedés érdekében Buda-Pesten teendő közmunkák költségeinek fedezéséről és e közmunkák végrehajtási közegeiről.” A pénzügyi bizottsághoz utasított.

Elfogadtatik minden vita nélkül a postajövedék 1869-diki kiadásainak fedezése iránti póthitel megajánlásáról szóló t. javaslat.

A pénzügyi törvényszékek ideiglenes fentartása iránt az országgyűlés mindkét háza által elfogadott törvényjavaslat 2-dik szakaszához gr. Andrássy Gyula által beadott módosítvány ellen felszólt Ghyczy Ignác, de az Andrássy Gyula gróf miniszterelnök beszéde után a módosítvány elfogadtatik.

A magyar koronához tartozó tengerpart kikötőiből külföldre szállított tölgyfa utáni illeték megszüntetéséről szóló törvényjavaslat elfogadtatik. Megszavaztatik ezután az ő felsége kabineti irodájára szánt költségek fele, mint Magyarország eső rész 60,234 frttal. Az államadóságról szóló összeg tudomásul vétetik. A földtehermentesítési adósság törlesztésére előirányzott 15.447,500 frt megszavaztatik.

A közösgyi kiadásoknál szót emel: Várady Gábor: Beszédében feleliti, hogy a delegációk számos reformintézkedéseket tettek, különösen a közös véderőt illetőleg, melyek mindaddig nem teljesítettek. — A képviselőház szónok beszédét félbenzakítja, mivel a tárgy nincs napirendre kitézve. Nagy zaj közepette hivatkózás történik a közösgyi törvény 41-dik fejezetére, melynek értelmében a delegatio által megszavazott összeg nem tétethetik discussio tárgyává. A vitában résztvettek: Elnök, Móricz Pál, gr. Andrássy Gyula, Madarász József, Zsedényi Ede. A képviselőház engedélyt ad ezután, hogy Várady G. megkezdett beszédét a napirendtől eltérőleg folytathassa. Várady Gábor: Folytatólagosan megjegyzéseket tesz a Beust külügyér által követ politikára nézve és végül azon reményét fejezi, hogy a delegatio mielőbb meg fog szünni.

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök: Most 3 hónapja, hogy a ház az ez évi budgetet tárgyalja. Oly időszak ez, a mely rendes viszonyok között és más országokban tökéletesen elegendőnek bizonyul az összes törvényhozási teendő bevégzésére. (Ellenmondás bal-felől.) Nálunk bizonyos okoknál fogva, a melyeknek egy példáját most látjuk, kiterjesztetett a discussio az ország igen sürgős teendőinek és követelményeinek kárával kellenén tul, 3 hónapon át. stb. Végül azt indítványozza a Várady G. által megkezdett vitára vonatkozólag: hogy a ház a napirendre térjen át. Elnök: Felteszi a kérdést, hogy kíván-e a ház napirendre térni? Ezen kérdés ismét hosszas vitát idéz elő, melyben résztvesznek: Irányi Dániel, Csernátóy Lajos, Tisza Kálmán, Kerkápolyi Károly, Almásy Sándor, Zsedényi Ede, Ghyczy Kálmán. A képviselőház ezután elfogadja a napirendre térő indítványt és felszólja a költségvetésbe a közösgyi kiadásokról szóló összeget és megszavazza még az országgyűlési költségeket.

A napirend utolsó tárgya a nyugdíjokról szóló t. javaslat. Kautz Gy. előadó: A pénzügyi bizottság véleményét az általános tárgyalás alapjául leendő elfogadásra ajánlja. (Elfogadjuk!)

toilette képezte, mely a párisi Worms atelierjéből került ki, s a hölgyvilág előtt nagy tetszést aratott, különösen a szín, — mely keverék a sötét-vere, barna és világos-vere színekben. A nehéz selyemből készült felső öltöny, legujabb divatu négyszögletes uszálylyal, fekete és fehér csipke, és sötét-vere virágokkal volt díszítve, ezenfelül barna bársonnyal garnirozva. Az uszály mindkét oldalán ráncokba van felcsipve, és valódi tunique-formát képez. Az alsó világos vere ruha számtalan volántokkal, s szintén fekete és fehér csipkével van díszítve. Az ötödik öltözéket selyemruha képezte ujszürke színű, mely keveréke a világos és sötétbarna színek, lila-bársonnyal díszítve. Az egész ruha háromszínű violával van átszőve, s a tunique szintén nagyobb violákkal pettyezve. — a derék á la Marie Stuart. Coraille-vere (új szín) selyem uszályos ruha képezte a hatodik öltözéket, valódi velencei csipkével díszítve; hátul különös, de mégis pikans módon nyitva és sűrűn csipkével borítva. Egyszerű gyászruha volt a hetedik öltözék. — Heiszler kisasszony öltözéke ugyan-e darabban következő volt: 1) Kék posztó lovaglőöltöny. 2) Rózsaszín atlaszból uszályos ruha, cocco izléssel, a test fekete bársony és csipkével díszítve, és rövid paletot. 3) Barna faille-öltöny, rojt és barna tollal ékítve, az alsóruha fehér selyem; kalap és ernyő fekete-fehér csikkal. 4) Nehéz buzavirág-kék faille-uszályos ruha kék szalaggal — az új vágás szerint díszítve. Ehhez buzavirágkék bársony kalap fehér muffal. 5) Rövid lila selyem-ruha, lila atlasz paletoval. Az öltözékeknel a színösszhangzat egész a harisnyáig kiterjedt.

— A kolozsvári nemzeti színházi jelmezből febr. 25-én egyike volt a farsang legérdekesebb mulatságainak. Az igen szép számmal öszszgyűlt közönség előtt a színpad függőnye 1/4 11 órakor emelkedett fel s egy pompás csoportozat állott a színpad előterén,

mely századok történetét látszott megeleveníteni. Pár percz mulva az élénk kép megmozdult keretéből, a heroldok utat nyitottak a közönség között s a párok egymásután léptek alá a nézők közé, hogy a környezet megkezdjék. Az első pár gr. Haller Jenő és b. Jósika Rozália volt mindketten VI. Károly francia király korából, amaz zöld selyem ruha sárga ujjakkal, emez zöld ruha sárga uszálylyal s ezüstös válpérmel. A második pár: b. Jósika Samu, narancs-szín és szürke ruhában vezette Erdély egyik legszebb s legkedvesebb urhölgyét, b. Huszár Adámnét, ezüst szürke ruha, sárga ékítéssel, f-jén magas süveggel, melyről fehér fátöl hullámbzott alá a szép termete; mindketten XI. Lajos udvari divatját képviselték. A harmadik pár Béli Dénes mint királyi apród vörös barna (gránátszín) öltöny zöld ujjakkal, vezette gr. Lázár Conrát festői szép udvarhölgy costumében Zöld atlasz-ruha, vörös-barna felső, fején szintén zöld atlasz fejké, fehér gyönggyel díszítve. A negyedik pár Macskási Miklós kék kopény, ezüst szövetű öltönyben vezette Zeyk Dánielnét báró Bánffy Czeczilt, meggyzsin felső fekete uszályos ruha, arany csipkézettel építve IX. Károly király korából. B. Bánffy Czeczil a menet egyik legmegnyerőbb alakja volt; a szép fiatal érdekes arcához olyan jól illett a szerencsésen választott öltöny. Az ötödik pár gr. Bánffy György; zöld kopény, rózsaszínű kihajtóval, szürke, csikos alsó öltöny ezüstre, vezette b. Bánffy Irmát, rózsaszín ruha, ezüstre ékítve. Mindketten III. Henrik korának divatát képviselték. A hatodik pár gr. Bethlen Emil a menet és bál ügyes rendezője, kék palást ugyanolyan szín nadrag, drága csipkézettel és arannyal díszítve mint XIII. Lajos király, vezette Tompa Károlyné asszonyt ki mint udvarhölgy feltűnő csinnal volt öltözve. A hetedik pár Komáromi Andor sötét barna bársony kopény kék öltözet, vezette Barcsay Matildot, kék ruha, gazdag arany díszítéssel, mindket-

Ghyczy Kálmán: Nem kívánja, hogy az abszolút kormány minden közegei kizárassanak a nyugdíj élvezetétől s mivel a képviselőház megtagadta a honvédeknek a nyugdíjazást, kéri, hogy ne jutalmazza a háza ellenségeit; nem különösen azokat, kik az abszolút kormányval szövetségbe léptek. Tudja, hogy hat. javaslat nem felel meg az 1848-diki törvény szigorúságának, de a magyar nemzet nagylelkűségében bizva, nem akarta a szigorú határozatot megtartani s ajánlja hat. javaslatát a részletes tárgyalás alapjául.

Kállay Ödön: Kijelenti saját és elvtársai nevében, hogy az abszolút kormány alatt szolgáló hivatalnokoknak semminemű nyugdíjat adadni nem kíván. Az általános tárgyalás ezzel befejeztetett. Husz képviselő a névszerinti szavazást holnapra kívánja halasztatni. — Ülés vége d. u. 1 1/2 órákor.

Belföld.

Biharmegyei bizottmányi gyűlését márcz. 16 kán Tisza Lajos főispán szép számu közönség jelenlétében a honvédekhez vonatkozó hosszabb beszédrel nyitotta meg; melyben elmondá: hogy a honvéd tetteleg szolgálata s a menhelybeni elhelyeztetés között több mint 20 év folyt le, — mely alatt újabb megszokott családi- vagy baráti-köréből ragadtunk ki az illető. Helyesebbnek tartja tehát azon eszmét, hogy az egybegyűlendő összeg czélszerű pénzügyi művelet után a lehető legjövendelműbb tétetvé, abból a segélyezendő honvéd saját tartózkodási helyén látassék el. E czélra ő mint főispán aláírási ívet nyit s az aláírást 1000 frttal kezdette meg.

Biharmegyei Zemplénmegyei közönsége a tisztújításnak f. évi május hóban megtartása iránt hozott végzését pártolással végezték megkülönböztetve, az a Bihar-megye márcz. 16 diki bizottmányi gyűlése által nem pártoltatott.

A szabolics megyei takarékpénztár egyet márcz. hó 7 kén tartott nagy gyűlésében az 1869. évi 14.411 frt 18 kr tiszta jövedelmének 1/10-ed részét, 1327 frt 10 kr tótököt a közönségnek költözésére osztotta el: 1) Honvédek javára 500 frt. 2) Kállói kórház 300 frt. 3) Vízkárosultaknak az eddig adott 40 frton felül 150 frt. 4) Közös iskolára 100 frt. 5) Igazg. rend. alapul 150 frt. 6) Batthyányi szoborra 50 frt. 7) Pesti kisdudor országos együletnek 50 frt. 8) Sétányra N.-Kállóban 27 frt 10 kr; összesen 1327 frt 10 kr. — Kamat s osztalékban kiadott minden részvény után 33 frt 20 kr; a tartaléktökhöz csatoltatott 3981 frt 36 kr; nyugdíj tökéhez 1327 frt 12 kr. Alelnökül Mészáros Dániel választott meg.

Arad, márcz. 20. Az „Alföld“-nek írja a határörvidékről egy ott lakó hazafi: Ez előtt három évvel katonai törvényszék elé idéztették azokat, a kik örömlöket merték az iránt kifejezni, hogy Andrassy gr. miniszternelők kénevezetett. — A szabadszóló engedélyezése után a politikai rajongók uton-uffélen az alkotmányos Ausztria s Magyarország ellen bujtogattak; de ezek rendre nem utasítottak. A mult heten az összes határörvidéken titkos módon minden századkerületből 2 képviselőnek Bécsbe küldésére jött felszólítás; az összejevetel czélját csak Bécsben fogják megtudni; hogy aztán ő felségénél kihallgatást kérjenek, kívánalmak előadhatása végett.

Dr. Vissy Pál, Somogy megyének volt főorvosa 8-kán megmérgezte magát S.-Korpadon. A mérget (3 gran atropin), melyet már havakkal ez előtt rendelt maga számára, délelőtti órákban vette be, s még délután négy órákor is élt, az orvosi segély mit sem használván.

ten Mazarin bíbornok idejéből. A nyolczadik pár báró Bánffy Ádám zöld veres, dusan himezve arannyal, a piperkőz XIV. Lajos királyt képviselve fürtös parókával s vezette b. Wesselenyi Marit, veres köntös, gazdag arany ékítéssel, ugyancsak a XIV. Lajos korából. A kilenczedik pár b. Bornemissza Tivadár, kék köpeny, pánczéllal czopfos parókával, vezette gr. Haller Fánnt, kék ruha ezüsttel ékítve, fehér parókával. Mindketten XV. Lajos korából; a tizedik pár Szereday Aladár, szürke jobban mondva drapszin frakk (Incrojable), szük nadrág, ezima a francia forradalmi korszakból, vezette b. Kemény Gézánt zöld ruha mennyezettel, rózsaszin uszályal (1797.) A tizenegyedik pár b. Bruckental pompás keleti öltözetben vezette az élénk Szilvási Katalint, kinek (eszményi) öltözéke egyike volt a legdrágábbaknak. A leirt öltözeteket, melyek szövete mind valódi finom kelme volt, gazdag családi ékszerek díszíték. Mondják például, hogy egy-egy forgó 25.000 frt értéket képviselt, egy egy gyémánt ékszer 10—15 ezer frtot. A körmenet bevégeztetvé, egy négyest táncoltak. Itt tüntek fel a párok leginkább s a közönség is itt gyönyörködött bennök legtöbbet. Éjféli felé a körmenet még egyszer ismétlődött s a mulatság fesztele-nül folyt hajnalig.

Az osztrák rendőrség, írja az „Italie“ bécsi levelezője, levelekre tett szert, melyekben érdekes felvilágosítást nyer azon nagy socialdemocrata ligáról, melynek egyik czélja Ausztriát, Franciaországot és Olaszországot társadalmilag felforgatni. A szövetség középontja Svájcban van, főköjái Londonban s Berlinben, utóbbinak különös jelentősége van. A szövetség két főtényezőre oszlik: egyike a munkásokat izgatná fel a töké tulajdonosok ellen, másika a hadsereg megnyerésével foglalkozik.

London lakóinak száma a legújabb statisztikai kimutatás szerint 3.170.754, Párisé 1.825.274.

Osztrák birodalom.

Bécs, márcz. 19. A galicziai resolútió bizottmány Rechbauernek azon indítványát fogadta el, hogy a népiskolák, gymnasiumok és egyetemek feletti törvényhozás — a mennyiben az utóbbiak az ország által tartatnak feun, — a tartománygyűlésre ruháztassék. — Továbbá Rechbauer indítványának 3 dik és 4-dik pontja, mely szerint a galicziai sóbányák csupán a tartománygyűlés beleegyezésével adhatók el, vagy terhelhetők meg, és hogy Galiczia a bécsi legfőbb semmisítő törvényszéknél egy saját, önálló osztályt kapjon, — szintén elfogadtatott. A galicziai resolútiók 5., 6., 7. pontjai nem fogadtattak el.

A „Tagespresse“ hítelei forrás utáni írja: Leghatározottabban állítják, hogy császár ő felsége, midőn neki a Giskra miniszter által Rieger és Sladkovskyhoz intézett meghívás visszautasítását jelenték, a két cseh vezér emez eljárásról igen rosszalólag nyilatkozott, és egyuttal sajnálatát fejezte ki a felett, hogy ezáltal az annyira kívánatos egyezkedés, melyet a minisztérium készségesen előmozdítani akart, ismét meggátoltatott. Ő felsége azon kívánságát is kifejezte, hogy rosszaló a két cseh vezérrel alkalmas módon tudattassék, hogy azok legkevésbé se legyenek kétségben aziránt, hogy lépésük miképp fogadtatott legmagasabb helyen. De különösen rozsz néven vétetett illető helyen az is, hogy a megkezdett egyezkedési tárgyalásokba egy harmadik személy, dr. Skrejsovszky, egészen hivatalonl belegye-dett; s az ő befolyásának tulajdonitandó főképp, hogy Rieger és Sladkovsky, a már-már megállapított határozattól, melyszerint a meghívást elfogadják, el álltak.

Lemberg, márcz. 19. A magyar honvéd egy-letek példájára itt az előrvult insurgens családok segélyezésére egyület alakítanak.

Prága, márcz. 18. Egy tábornoki parancs a bójti predikációk eddig kötelezett látogatását a katonák tetszésére bizza.

Külföld.

Madridból jelentik, Bourbon Henrik infans temetése márczius 15-én ment végbe. — Nagyszámu nézők voltak összegyűlve azon uton, melyen a gyászmenet áthaladt, — a gyász kíséret főleg szabadkőművesekből állván. A közrend nem háborított meg. Egy madridi levél szerint, a szerencsétlen párbaj után tüstént Cordova bñk. Montpensier egyik segéde, Madridba sietett, hogy Prim tábornokot a történekről értesítse s parancsot kikérje. Elhatározottat, hogy Henrik hg holtteste a fővárosba fog átvitetni s hogy Montpensier hg, becsületésavára, a hatóságok rendelkezése alatt fog maradni. Ez utóbbi, ki heves lázban szenvedett, — tüstént Sevillába oahjott indulni, a hgnő megnyugtatósa végett, azonban az orvosok ellenzéke lépest, — s ő visszavitetett Madridba, — s a Vista-Hermosa palotában helyeztetett el. A temetésnek 13-kán kellett volna történni; azonban ugyanazon nap volt kitűzve egy az ujonczozás elleni republicánus manifestator, s a hatóságok attól félvén, hogy a temetés komoly rendeltenségekre fog ürügyül felhasználatni, azt 15-re halaszták el.

London, márcz. 17. Irlandban a törvényes rend helyreállítását czélzó kormányi bill tartalma következő: Pisztolok tartása vétképen tiltatik a fegyverbirtoklás és löporarulás korlátoltatik. Gyanus idegenek bebörtönöztetnek. A kores-mák naplementével bezárandók. Bizonyos kihágások sommás uton fognak elíteltetni. A hatóságok felhatalmaztatnak, a lapokat felfüggeszteni; ezeknek azonban meg van engedve a fellebezés.

Southampton, márcz. 17. A mult éjjel a ceatornán a „Harmandy“ és „Mary“ angol hajók összeütődtek, s ez alkalommal 32 személy fullt a vízbe.

Róma, márcz. 19. A pápa a Dupauloup érsek által Montalembert grófirt tartandót gyász istenitiszteletet — mint zsinatellenest — megtiltotta; min-hogy azonban ezen tilalom kinos feltűnést okozott, a pápa egy olasz püspök által tartatá meg ma a gyászmisét, melyen ő maga is megjelent.

Konstantinápoly, márcz. 15. A török vasuti kölcsönre való aláírások első napi eredménye még nincs tudva, az azonban meghaladja a 40.000 számot. A börzén 1 frank jutalom fizettetett kötvényeért. Hírlik, hogy egy angol társaság a kormánynak ajánlatot tett, hogy a márványtengertől Lassaráig subventio nélkül épített vasutat.

Konstantinápoly, márcz. 17. A porta már kinevezte biztosát a batárszéleket megállapító bizottságba, valamint Montenegro is; a hatalmasságok Skuttariban székelő konzulákat delegálták.

Moscheles Ignác a lipcei zenede tanára, s egykori híres zongoravirtuóz és zeneszerző márcz. 10 kén élte 74-dik évében meghalt. A maga idejében egyike volt ő a legünnepelebb művészeknek s a zongora valamint a zeneirodalomban is több maradandó becsü művet hagyott hátra.

Legújabb.

Pest, márcz. 22. A vasárnap tartott miniszteri tanács megállapodása szerint: a képviselőház ülésése a husvétii szünetig fog tartani; és ez alatt az igazságügyminisztertől betérjesztett tjavaslatok, a főváros szépítéséről és mintegy 11 vasut építéséről szóló tjavaslatok fognak tárgyalatni. Az ülések ápril 5-kétől

kezdve három hétig függesztetnének fel. A Huavét utáni szünetelés elmúltával pedig a törvényhatóságok szervezéséről és a tisztújításokról szóló tjavaslatok fognak tárgyalatni.

A delegatiók szeptemberben fognak összeülni; és az 1871-ki költségvetés októberben fog a képviselőház által tárgyalatni.

Kovács Kálmán igazságügyi miniszteri tanácsos Rómába utazott el tegnapelőtt, állítólag az ott gyűlésező magyar püspökökhöz szóló küldetéssel, mint-hogy ezek nagyobb része a jezsuita felogásu többséghez csatlakozott az utóbbi időben.

A főrendi ház tagjai ujjolag folytatják a főrendiház reformja iránti tanácskozasokat.

A király kedden reggel fél hatkor Pestre érkezett a közönséges személyvonattal, gr. Festetich miniszter kíséretében. — Az indóházban Taisz Elek fogadta ő felségét. — Márcz. 21 kén délben királyné ő felsége a protestans árvaházat szerencsésítete látogatásával.

Pest, márcz. 22. Ma gyűlnek össze néhányan a főrendek közül a végzet, hogy értekezzenek, mily állást foglaljanak a felsőház átalakítása kérdésében. E szűkebb kör elé terjesztetnek a már nagyvált vélemények.

A központi bizottság ma ülés után összegyűlvén, a Temes és Béga csatorna-terület ármentesítéséről, a szőlődezsma-váltási kötvények azelvényadójáról s a törvényeknek Horvát-Szlavonországban mimódon való kihirdetéséről szóló tjavaslatokat tárgyalta és azokat változtatás nélkül elfogadta.

F. hó 21-kén halt meg Pesten 79 éves korában, a Deoreczenben is eléggé ismert Négyesi Szépegy Ferenc özvegye, szül. Péchy Johanna asszony.

Bécs, márcz. 21. A „N. fr. Pr.“ jelenti: A belügyminiszter, dr. Giskra beadta lemondását, mely valószínűleg el fog fogadtatni. A többi miniszterek mind megmaradnak. Giskra lemondásának oka az, hogy a minisztertanács oihatarozta, miszerint a választási reform a bir. tanács jelen ülészakában már ne vétes-sek tárgyalás alá. Ő felsége ma este Budára utazott.

Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

Bécs, márcz. 22. London 123 95. Ezüst 121.20. Arany 5.85. Nemz. kölcsön 71.40 Hitelintézet 288.50.

Debrezen, márcz. 23. A tegnapi hetivásár elég látogatott volt; de a mit hoztak az mind hamar elkel. Közép árak voltak p. mérőnkint: buza 4 frt 10 kr; kétszeres 3 frt 30 kr; rozs 2 frt 55 kr; árpa 2 frt 25 kr; zab 2 frt 15 kr; tengeri 2 frt 70 kr; köles 3 frt; kása 5 frt 20 kr; 1 zsák burgonya 1 frt 80 kr; 1 mázsa szalona 26, 27, 28 1/2 frt; háj 31, 32, 33 frt. Főleg a zabnak emelkedik jelentékenyül az ára; habár ezt Szatmármegyéből tetemes mennyiséggel szállítanak folytonosan. — A baromvásár igen látogatottá gyűlt fel; és ugy szarvasmarha, mint ló sok kelt el. — Az idő folytonosan száraz fagyos; a mi az őszi élet, de főleg a repce vetésében roppant nagy károkat okozott. Az idő ma borongós, mogorva; a melegmérő reg. 7 órákor épen a fagyponton, d. u. 2 ór. + 6 fokon állott.

Vasutak szegélyezése gyümölcsfakkal! Ha nem is mindkét oldaluk, de legalább a nyugoti vagy északi lenne gyümölcsfakkal végig beültetve. A föld sok helyen ugysis pusztán hever; arra fákat adni egy országos gyümölcsfaterenyésztő-intézetnek lenne szép bhatása, az elültetést pedig végeznék az örök néhány műértő vezetővel. Sokoldalú hasznai közül ezen intézménynek csak egy pár említettik: a társulat és az ör hasznai.

Nyilttér.

Folyékony fehér enyv.

Gaudin Eduárdtól Párisban.

Ezen enyv szagtalan s csak hidegen használ-tatik: porcelán, üveg, márvány, fa, papirlemez, papir sat. összeragasztására; kapható: Debrezenben Csanak József ur kereskedésében. 1 üvegesen: 24 kr.

Azok figyelmeztetése végett, a kik biztos hiteli sorsjegyeket szeretnek vásárolni, a hirdetések közt J. Weinberg jr.-ról Hamburgból, — értesítés oivaható az iránt, hogy ezen jelszóval: Das Glück blüht in Weinberge, a nevezett kereskedőház pontos és szilárd szolgálatát ajánlja.

Egyedüli raktára Debrezenben: dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerárban.

FOGFÁJÁS!

Reytona megzúntat leg több esetben minden fogfájást rögtön; sikere biztos és biztosított!

Conrad Adolf kémiai laboratoriumából Rajnai-Castelben.

Ház árverési hirdetmény.

A néhai Trocsányi Károly péterfia-utcai 787-dik szám alatti háza és külsőföldje, e folyó évi ápril hó 9-kén d. u. 3 órakor a helyszínen árverésen el fog adatni...

Balkányi Sz. Lajos, törvényszéki tanácsos.

1-3

Nemes faju alma-szemzések

4-5 évesek és Passa-tutti sima vesszők, kaphatók: Szabó Lajos pallagi tanyáján.



Varró-gépek gyári raktára,

mindentelő szerkezetek, szabók, cipészek és családok számára, biztosított vállalat mellett jelentékenyül leszállított árakon...

Bollmann M. Bécsben, Rothenthurm-strasse 31-dik szám, Mariabill-strasse 91-dik szám. Nagy s legolcsóbb raktára mindenféle varrógépeknek. Ügynökök kerestetnek.

Nők számára?

Félegyvezők 25, 45, 60 kr. 1 ft 20 legfinomabb 2 ft, 2.50, 3 ft. Bálilegyvezők szövetből, csont csifrazattal 1.50, 2.50, 3, 3.50...

Uj találmányu nemes ércz.

TALMIARANY!

Jót állók, hogy ezen ékszer több évi használat után sem változik, a legfinomabb aranytól meg nem különbözethető...

Női ékszerek. 1 pompás medallion 80 kr, 1, 4.20, 1.80, 2.20, 3, 3.50, 4 ft. 1 pár fülbevaló 80 kr, 1, 4.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50...

Brilliant-ékszer, olyan mint a valódi, annyira, hogy az ismerő is csalódik általa. Ezen ékszer valódi china-czusból van, vagy finom talmiaranyból...

Ezen tárgyak a legfinomabb minőségben levél által megrendelve, vagy személyesen kaphatók GLATTAU A.

első osztrák-párisi bazárjában Bécsben, Kärnthnerstrasse 51., Palais Todesco. (6.)

Megrendelő levelek bármely nyelven írhatók. Az elküldés után egy tétel vagy a pénznek előleges befizetése mellett...

Szerkesztő s kiadó: Telegdi László.

Mindenféle természetes ásványvizek töltögetése már elkezdődött: azok iránt való megrendeléseket elvállal a (3.) A. W. Hegrat ásványviz-raktára Prágában.

A szerencse alólirotnál virágzik! 250,000 m.

a főnyeremény, az államkormánytól garantított pénz-kisorsolásnál.

28,900 nyeremény jön kevés hónapok alatt kisorsolás alá; melyek közt vannak főnyeremények: 250,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8000, 6000, 21-szer 5000, 36-szor 3000, 126-szor 2000, 206-szor 1000 stb.

Ápril 20-kán hivatalosan megvén vehető a legközelebbi sors-huzás; s ehhez egy egész eredeti államsorsjegyet csak 4 ft; fél: 2 ft; negyed sorsjegyet: 1 ft. — Ezen összeg osztrák bank-jegyben küldhető be...

Minden megrendelés azonnal a legnagyobb gondossággal teljesítetik a hivatalos jafektér mellékletével; és mindenféle értesítés ingyen adatik; huzás után az érdekelteknek a huzási jegyzék s nyere-mény pontosan elküldetik.

Ezen nagyszerű tőkekisorsolás határideje közel lévén, mintán előreláthatólag az ahhoz való sorsjegyek kelete igen élénk lesz; tessék szerencse sorsjegyekért, — melyek ezen jelszóval: „Das Glück blüht im Weinberge“ az én üz-letemből kaphatók, — minél előbb egyenesen hozzájárulni: 1-6.

J. Weinberg junior, Staats-Effecten-Handlung, Hohe Bleichen Nr. 29. in Hamburg.

Haszonbérbe adandó:

egy Nagy-Léta határában a vámos-pécsi vasúti állomástól 1/4 órányira fekvő tagosított 800 holdból álló homoki birtok éspedig 450 hold szántóföld, 200 hold kaszáló, 150 hold erdei legelő 6 évre, — gazdasági épületekkel kellően ellátva, 150 hold rozsvetéssel. — Bővebb értesítés szereshető a tulajdonos Jankovich Sándornál N.-Létán.

Minden nemtetsző tárgy visszavéteik vagy felcseréltetik. Uj bizonyítéka a szigorú becsületességnek

Olcsó ékszer hölgyek és urak számára.

Ezen ugynevezett uj arany fémű készült ékszer feleslegessé teszi a valódi ékszer, minthogy ez uj gyártmány sem szűre, sem kiállításra nem áll a valódi megett; s a mellett még azon előnnyel is kinálkozik, hogy csak negyedrésznyibe kerül, mint a valódi aranyak csak foglalványáért is fizetni kell; így a legujabbat gyakrabban lehet beszerezni. Még a szakember is megcsalatik e gyártmány által, oly jól van minden utánóva.

Legujabb ékszer-tárgyak: uj aranyból a legdivatosabb facon szerint, melyek az aranszint mindig megtartják, valódi utánzott kövekkel vagy ematiban, a szerint a mint a facon igényli. Mellituk fin. dbja: 60, 80 kr. — 1 ft. legfinomabbak: 1.50, 1.80, 2, 2.50 krig. Fülbevalók, 1 pár fin.: 50, 80 kr, 1 ft. finom: 1.50, 2, 2.50. Egész garnitúrák, mellü és fülbevalók: 80 kr, 1.20, 1.60, fin.: 2, 2.50, 3, 3.50, 4-5 ft. Karpereczek, finomak dbja: 50, 80 kr. — 1 ft. Karpereczek: 1.50, 2, 3, 3.50 krig. A legszebb nyakláncz, rövid: 1.20-1.50 krig. Medallionok, fin.: 20, 40, 60 kr, finomabb: 80, 1, 1.50 kr. Tuzó-fésűk, ujanry-fejjel: 80 kr, 1.50, 2, 3 ft. Gyuruk, kétesen utánzott, különféle kövekkel, dbja: 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 ft. Legszebb óralánczok uraknak, rövid: 50, 80 kr, 1, 1.50, 2 ft. Legszebb nyaklánczok, fin., velenczei facon: 1, 1.40, 1.80, 2 ft. Mellituk, urak számára: 20, 40, 60, 80 krig. Ing-gombok, dbja: 40, 15, 20, 30 krig. Kézeltő-gombok, párja: 20, 30, 40, 60, 80 krig. Gallér-gombok, a: 5 és 10 kr. Egész készlet leg-

szébb ing- és kézeltő-gombok: 50, 80 kr, 1, 1.50 ft. Egy csomó óraftylégő, igen csinosan összeállítva: 60, 80 kr, 1 ft. Valódi arany-gyuruk, kövekkel: 1.50, 2, 2.50 krig. 13 latos ezüst-láncz, tuzaranyozott, rövid: 3.50-4 ft. 13-latos hosszú nyakláncz: 6, 7 ft. 13-latos ezüst-medallion, tuzaranyozott és zománczozva 2.50-3 ft. A legdivatosabb aczel-ékszer, számos finom csiszolt ezüstaczel-szegekkel összerakozva. — Mellitü: 40, 60, 80 kr, 1 ft. 1 mellü ezüsttel körözve: 1.50, 2, 3 ft. 1 pár fülbevaló: 50, 60, 80 kr, 1-3 ft. 1 pár fülbevaló ezüsttel körözve: 1.50, 2, 3, 3.50.

Az uj örök naptár, medallion formában, mely óraftylégőül is szolgálhat, naptár, olyszeru mechanikával szerkesztett, hogy a napot, hónapot és dátumot pontosan jelzi, dbja csak: 5 kr, finom 20, valódi aranyozott: 45 kr.

Legfinomabban kiállított gyémánt-ékszer. Maga a szakértő is elámitatik. Ezen ékszer valódi ezüstbe van körözve, aranyalattékkal és tükkel ellátva, az utánzott gyémántok mind finom, csiszolt hegyi kristályból, más drágakövek is felismer-

hellenul utánóznak, 1 mellitü: 4, 5, 6 ft. 1 pár fülbevaló: 4, 5, 6 ft. 1 pár kézeltő-gomb: 2.50, 3.50, 4.50-ig. 1 db uritü: 1.80, 2.80, 3, 4 ft. Gyémánt-gyuruk, aranyból: 1.20, 1.50, 2, 3 ft. Keresztek és szivek, mint nyakék: 2, 3, 4 ft. Gyász-ékszerek, leketek s igen tartósak, üvegbló, jet-, lava- és bivalyszaruból, 1 mellitü: 20, 30, 50, 80 kr, 1 ft. 1 pár fülbevaló: 25, 35, 50, 80 kr, 1 ft. 1 db karperecz: 30, 60, 80 kr, 1 ft. 1 db nyakékszer: 50, 80 kr, 1 ft. 1 rövid óraláncz: 25, 30, 60 kr, 1 ft. Kézeltő: 30, 80 kr, 1 ft. 1 ingmellgomb: 4 kr, 1 pár kézeltő-gomb: 15, 20, 30, 40 kr, 1 tuzó-fésű: 20, 40, 60, 80 kr.

Az örökké illatozó ékszer, természeti indiai növényből, melyek a természeti jóságot mindig megtartják és a legujabb divatolt formája. Ezen ékszer elegantiában mindent felülhalad és illata miatt igen kedvelt; ha a hölgy ezen ékszer hordva salonba jő, azt néhány perc alatt megzagossítja. 1 mellitü: 80 krtól 1, 1.20, 1.50 krig. 1 pár fülbevaló: 80 krtól 1, 1.20 krig. 1 nyakék: 60, 80 krtól 1, 1.50, 2, 2.50 krig. 1 férfi óraláncz illatozó: 1 ft 40 kr.

13-latos finom ezüstneműek legujabb faconban a bécsi csász. kir. próba-hivatal védbélyegével.

Csakis a nagymennyiségű, olcsó cursus szerinti bevásárlások régi tört ezüstben, lehetségesitik e valódi ezüstneműeknek a következő árak mellett eladását; régi ezüst becséreltük.

1 tuczt asztalkések: 15 ft; villak: 15 ft; esemegekések: 40.50 kr; villak: 40.50 kr; evőkanál, nehéz: 58 ft; gyermekkanál: 35 ft; kávékanál: 26 ft; 1 db levesmerítokanál 18 ft; főzelekanál: 12 ft; halkanal: 12 ft; theuszuró: 5 ft; cukorhintó: 10 ft; bors-hintó: 8.50 kr; ezukorespő: 6.50 kr; szervetaktó: 4 ft; sótartó: 4 ft; tájastartó: 5 ft; borkehely: 18 ft; ezet- és olajtartó: 30 ft; kenyér- és gyümölcskosár: 30 ft; kézi gyertya-tartó: 9.50 kr; asztali gyertyatartó: 7'' 8'' 9'' 10'' 12'' czollm. 19.50 kr, 23, 28, 34, 44 ft. 1 pár mörka nehéz gyertyatartó: 60 ft. Czukor- és sutenyítálerák különböző, finom művek: 20-26-30 ft. Egy holgyneccsaire, tartalmaz: egy ezüst gyuszut, tudzószert, egy kést, egy lyukasztót, egy gombolyitót, összesen: 8 ft 50 kr, egy gyuszú magában: 80 kr.

Az itt elősorolt árak e minőségben ily árakon csakis az alóli raktárban kaphatók. (58.) A. FREIDMANN fenybazárja Bécs. Praterstrasse 26.

Bécsben, 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában.